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组团培育川东北省域经济副中心策略研究

【专报要点】为贯彻落实四川省第十二次党代会精神，加快培育川东北省域经济副中心，以市委党校丁登林为组长的达州市社科规划“省第十二次党代会精神研究阐释”专项课题组，综合分析了达州的机遇与挑战，提出了南充—达州组团培育川东北省域经济副中心的思路与对策，有一定的参考价值。

2022年在四川省第十二次党代会报告明确提出了南充—达州组团培育川东北省域经济副中心，这是融入成渝双城经济圈的重大战略部署，这是四川省委顺应全省经济社会发展趋势的科学决策，这是重塑四川经济发展新格局的重大举措，这是达州自身实现高质量发展的历史机遇。达州如何与南充组团培育川东北省域经济副中心，以充分发挥达州在川东北城市群的核心作用也就成为当前最迫切、最重要的研究课题。
一、达州-南充组团培育川东北省域经济副中心的重要意义
（一）组团培育川东北省域经济副中心是融入成渝双城经济圈的重大战略部署
2020年1月3日，习近平总书记在中央财经委员会第六次会议上发表重要讲话时强调，推动成渝地区双城经济圈建设，在西部形成高质量发展的重要增长极。但是仅有成都、重庆两个核心城市显然不足以支撑“西部地区高质量发展增长极”的定位 。因此，新时代成渝地区双城经济圈建设既要强调“双城”，也要强调“双圈”。四川省第十二次党代会报告首次提出支持南充-达州组团培育川东北省域经济副中心，这是省委要求达州南充融入成渝双城经济圈的重大战略部署，共同推动达州南充经济社会高质量发展。
（二）组团培育川东北省域经济副中心是重塑四川经济发展新格局的重大举措
四川省第十二次党代会报告首次提出了3个省域经济副中心：川北省域经济副中心、川南省域经济副中心、川东北省域经济副中心。此次构建起绵阳、宜宾-泸州组团、达州-南充组团三个经济增长极，既是对区域经济版图的重塑，也是四川省经济社会发展的重大转折，这一转变会极大增强区域发展的协调性、平衡性和可持续性，会加快四川省城市圈层结构进一步调适和完善。成都市城市群作为第一圈层，绵阳、宜宾-泸州组团、达州-南充组团三个经济增长极作为第二圈层，其余地级城市作为第三圈层。此次省域经济副中心的安排重塑了四川经济发展新格局。
（三）组团培育川东北省域经济副中心是达州自身实现高质量发展的历史机遇
组团培育川东北省域经济副中心，是加快达州发展、重塑达州地位的现实选择，也是符合现代经济发展规律和达州经济发展总体趋势的要求。达州应充分借助组团培育川东北省域经济副中心的战略机遇，充分发挥达州的自然、经济、社会等方面的相对有利优势，获得优先发展机会，不断增强经济实力，进而和南充一起组团建成川东北省域经济副中心，形成区域内新的经济增长极，为达州自身的高质量发展带来了更为广阔的发展空间，也是达州打造成渝地区双城经济圈北翼振兴战略支点的重要途径。
二、组团培育川东北省域经济副中心的现实条件
（一）组团培育川东北省域经济副中心达州具有相当的城市规模
近年来达州中心城区建设成效显著，城市功能品质不断完善提升。“中心带动、三区协同、五城并进、乡村振兴”的市域发展新格局初步形成，常住人口城镇化率由41%提高到49.8%。中心城区建成“双130”城市，“五桥六路七大新区”拉开城市骨架，新增城市公（游）园29个，建成区绿地从20.9%提高到34.2%。缓堵保畅、公共服务、地下管网等城市系统日臻完善，城市管理更加精细化、规范化，城区基础设施日益完善，为达州组团培育川东北省域经济副中心奠定了空间载体支撑。
（二）组团培育川东北省域经济副中心达州具有较强的经济实力
达州国民经济实力明显增强，人民生活水平显著提高。2021年GDP达到2351.7亿元以上，迈上了新台阶。达州近年来不断加快构建产业支撑，实业兴市迈出新步伐，“3+3+N”现代产业集群持续壮大。天然气、锂钾综合开发等绿色低碳产业加快发展，煤电冶化建等传统产业加快转型，净增规上工业企业124家、总数突破1000家，规上工业增加值增长9.9%。服务业增加值达1105.1亿元、增长10.6%，规上服务企业达587家、全省第二。现代物流体系加快构建，铁公水空货运量全省第二，成功创建商贸服务型国家物流枢纽和国家骨干冷链物流基地城市。农业大市“金字招牌”持续擦亮，2021年粮食产量324.2万吨、连续9年全省第一，为达州组团培育川东北省域经济副中心奠定了良好的物质基础。
（三）组团培育川东北省域经济副中心达州具有良好的地理区位
达州区位独特，交通便捷，是四川对外开放的东大门和通江达海的东通道。达州地处川渝鄂陕四省市结合部和长江上游成渝经济带。达州是国家东、中、西梯度开发的重要承接带，是南下华南、北上中原、西到西北、东至华东的必经之地。达州已初步构建陆、水、空全方位立体交通网络。《成渝地区双城经济圈综合交通运输发展规划》定位达州“全国性综合交通枢纽”和“国家物流枢纽”。综合交通枢纽潜在腹地广阔，拓展前景良好，具有带动区域发展的基础条件，为达州组团培育川东北省域经济副中心提供了坚实的区域支撑。
（四）组团培育川东北省域经济副中心达州具有优良的资源禀赋
达州市的资源总量和资源结构在四川省、特别在川东北地区占有相对优势。达州是全国、四川省的农副产品生产基地，是中国和四川重要的苎麻、商品粮、生猪、茶叶生产基地。达州矿产资源丰富，达州是国家重要的能源资源战略基地，是川气东送工程的起点，已发现各类矿产资源42种。其中，天然气资源总量3.8万亿立方米，年产量100亿立方米以上，是仅次于新疆、东海的全国第三大气田。已探明钾盐资源储量近1500万立方米，远景潜力巨大。丰富的自然资源决定了达州能提供大量的商品加工原料，为达州组团培育川东北省域经济副中心奠定了资源基础。
三、达州-南充组团培育川东北省域经济副中心的战略举措
（一）完善组团培育川东北省域经济副中心的发展规划
一是推动落实省委决策部署。全面贯彻落实省委第十二次党代会决策部署，达州南充共同编制组团培育川东北省域经济副中心的规划，共同谋划一批重大平台、重大项目，共同推进重大改革、共同制定培育川东北省域经济副中心重大政策，提升达州南充在川东北区域的要素集聚辐射能力和整体竞争能力。二是加强重大规划编制对接。强化达州南充两地“十四五”国民经济社会发展规划和交通、产业、城市、国土空间等重大专项规划编制对接，变“拔河效应”为“抱团发展”，共同建设交通廊道、生态廊道、产业链条和服务体系，打造产业协同、市场共兴、功能共享、交通互联的“水涨船高”命运共同体，组团培育川东北省域经济副中心。
（二）加强相关基础设施建设，增强城市承载力和带动力
[bookmark: _Toc84862117][bookmark: _Toc84862118][bookmark: _Toc26240][bookmark: _Toc6836][bookmark: _Toc84862110][bookmark: _Toc32747][bookmark: _Toc26628][bookmark: _Toc7096]一是共同建设铁路机场港口运输体系。达州应加强与南充之间交通的互联互通，为将来达州南充两地的经济要素快速流动创造良好的基础条件。达州自身应围绕2025年建成“四川东出北上综合交通枢纽”奋斗目标和2035年建成“全国性综合交通枢纽”美好愿景精准发力。在铁路建设方面，全面融入“八纵八横”国家高速铁路网。推进成达万和西达渝高铁、铁路枢纽场站及园区铁路专用线建设，依托高铁等基础设施的建设共同打造成南达万沿线经济走廊，共同推进嘉陵江—渠江绿色生态经济带建设。在航空建设方面，聚焦金垭机场“新口岸”，布局航空枢纽网，重点建设国际邮件跨境分拨中心和航空货运中心。在公路建设方面，聚焦高速公路“主动脉”，构建“一环三纵六横二支”高速公路网。二是共同建设中国西部重要综合物流枢纽。共同培育壮大交通物流企业，加快引进先进物流企业。聚焦专业化物流，瞄准快递配送、智慧物流、冷链物流、绿色物流等细分领域，培育一批本土专业化物流标杆型企业。聚焦电商物流、网络货运、供应链物流等领域，推动物流企业与产业链上下游企业资源整合，共同推进交通物流企业降本增效。加强金融综合服务平台、车货匹配平台、能源化工供应链服务平台、冷链物流综合服务平台等交通物流平台的建设，共建中国西部重要综合物流枢纽。
（三）加快提升产业发展能级，携手构建现代产业体系
一是做深做实特色农业，共同打造川渝地区现代农业强市。达州南充两地要合力提升农业产业现代化水平，推进农业产业转型升级，提升农业基础设施装备水平，培育壮大新型农业经营主体，建设农产品加工千亿产业集群。主动扛起粮食安全政治责任，坚决遏制耕地“非农化”、防止“非粮化”，有效解决土地撂荒问题，建设“川渝粮仓”。以水稻、大豆、生猪等为重点，大力建设国家优质商品猪战略保障基地，建设中国西部战略粮仓，建设国家优质高产高效粮油战略保障基地。二是做优做强新型工业，共同建设先进科技制造基地。围绕“全力建设成渝地区先进制造业强市”这一目标，强化“双轮驱动、多点支撑”，抓好提升创新能力、加快数字赋能、壮大市场主体、加大开放合作、夯实发展载体、促进绿色发展、守牢安全底线七大重点任务，打造“3+3+N”现代产业集群，引领达州制造业迈向中高端。共同建设配套达州南充的汽车、摩托车、机电产业联盟，建设绿色智能制造集群，同时统筹达州南充两地共同建设承接东部产业。做优做强新型工业，共同建设先进科技制造基地。三是做活做靓现代服务业，共同建设商贸服务发展中心。共同加强高端生活性服务业发展，招引集聚国际国内知名品牌，打造一批知名商业综合体，建设一批农副产品交易、中药材交易、汽车交易专业市场；大力发展会展经济、平台经济，办好两地举办的大型商品交易会；加强生产性服务业功能区建设，加快发展现代数字经济，规划建设达州高新区数字经济产业园，建成全省数字经济发展创新示范区。
（四）深化体制机制改革创新，推动两地市场一体化
一是共同推进科技创新能力建设。依托达州高新区、南充高新区，汇聚创新资源，布局建设国、省重点实验室以及工程技术研究中心等创新创业平台，推动建设世界领先的卤水锂钾研究基地、石油天然气应用基础研究基地。其次设立达州南充协同创新联合基金，重点围绕优势资源开发、新一代信息技术、智能装备制造等主导产业，建设具有全国影响力的川东北科技创新走廊。二是共同建立政策统一标准体系。争取达州南充两地“最优政策”跨行政区共享，消除政策“剪刀差”。统筹协调达州、南充地投资管理、土地管理、公共信用、户籍管理、地名管理等政策，形成人流、物流、资金流和信息流畅通无阻的一体化政策体系。三是共同建立统一开放要素市场。探索建立达州南充两地产业转移、基础建设、园区合作的成本共担、利益共享机制。联合设立“达州-南充组团培育川东北省域经济副中心建设基金”。加强达州南充两地人力资源协作，探索建立户口不迁、关系不转、身份不变、双向选择、能进能出的人才柔性流动机制。
（五）扩大互联互通开放合作，打造内陆开放新高地
一是联动推进重大产业招商。达州南充两地大力开展协同招商，共同制定承接东部产业转移的支持政策，推进政策互通、资源共享、产业共接。充分发挥两地天然气、锂钾、港口、文化旅游等比较优势，联手推出重大产业项目，构筑起川东北地区开放发展新高地。大力发展总部经济，全面落实支持总部企业发展的奖补政策，引进一批实力强劲、成长性好的总部企业。二是两地协同开发优势资源。达州南充可以协同开发优势资源，推动达州南充两地产业发展一体化。依托石油、天然气、锂钾、煤矿、岩盐等优势资源，加大合作开发力度，提升加工转化能力，推动区域经济高质量发展，形成有特色、有优势的产业集群，力争到2025年达州南充经济总量实现大跨越，共同打造国家战略资源综合开发利用示范区。
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