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【专报要点】推动万达开川渝统筹发展示范区建设，是习近平总书记亲自部署的国家战略，实现这一目标任务，产业协作发展是重点。开江县委党校杨海英和林君旎联合完成的达州市哲学社会科学“十三五”2020年度规划课题对此进行了比较深入的调查研究，形成的调研报告有一定的参考价值。
万达开区域优势产业协同发展的对策研究
杨海英  林君旎

万达开区域主要包括以川东北达州、渝东北万州、开州为中心的城市人口、产业集中发展的重点区域（原达万城镇密集区），区域总人口近1000万，幅员面积2.4万平方公里，2019年GDP达3466亿元。在成渝双城经济圈建设国家战略中，创建川渝统筹发展示范区，万达开先行先试，产业协同为先锋，旨在为毗邻地区探索合作模式与样板经验。
 
万达开地区的优势产业情况
 
万达开区域地处秦巴山区和长江上游地区，同属老川东地区，达州和万州是工业重镇，也是人口密集城镇，这里山水同源、文化同根、资源同类、产业同向，优势资源成就了优势产业。
一是现代特色有机农业优质高效。万达开最重要的优势资源在现代种植养殖业，2019年万达开地区农业总产值656.43亿元、增加值为517.69亿元。二是文化旅游产业独具魅力。万达开最特色的优势资源在人文景观，2019年，三地接待游客7506.71万人次、旅游综合收入543.46亿元。三是先进制造业前景无限。万达开最核心的优势资源在能源和新材料，2019年三地的工业增加值为694.07亿元，规上工业企业1012户，总产值2067.2亿元。四是商贸物流业承载大任。万达开最关键的优势资源在于大通道， 2019年货物运输总量21771.6万吨，货物周转量476.2806亿吨公里。全年进出口总额51175万美元，其中进口额3670万美元，出口额47504.5万美元。
 
万达开地区优势产业发展评估
 
从宏观层面来看，万达开地区具有突出的比较优势。一是资源禀赋上，地处大巴山、长江三峡，巴文化、红色文化得天独厚，天然气储量1.28万亿方、锂钾储量1.65亿立方、岩盐2800亿吨、煤炭1.66亿吨，“双纤”新材料为依托的产业基础。二是在地理依托上，凭借川渝陕甘鄂结合部、东向出海大通道、连接“一带一路”与长江经济带的重要节点、西部大开发的前沿阵地，给予了万达开产业发展通道优势。三是在人口密度上，位于成渝城市群达万城镇密集区，户籍人口超千万，常住人口855万，劳动力富集，每年有近180万劳务输出，赋予万达开产业人力保障与消费市场。四是在战略支撑上，中央将区域发展增长极和动力源放在“双城圈”布局“示范区”，在政策支持和资金支持、发展平台上给万达开区域最强劲的东风，让优势更优、特色更特、能级更大。
    从微观层面来看，万达开优势产业还有几个特点：一是发展潜力大。天然气综合开发利用、锂钾综合开发利用刚刚起步，产业延伸性强，经济价值巨大，资源优势将转变成经济优势。二是发展后劲足。达州的“无水港”与万州的深水港，成达万、西达渝高铁，北上京津冀、南下粤港澳、东达长三角、西抵丝路带，牵手蓉新欧、握手陆海大通道，万达开将成为内陆最大的开放门户、商贸中心、物资运输枢纽中心，区位优势将转化为竞争优势。三是科技含量高。玄武岩纤维、微波纤，是用于航空航天器材制造的重要的新材料，被称为“21世纪”的双纤。苎麻纤维、竹纤维市场前景广阔。四是创新能力强。围绕成都、重庆配套的电子信息、智能装备、新能源整车制造的研发中心，与高校、研究院等齐心协力搞研发、做设计，全力招大引强完善产业链，朝着产业集群方向迈步，为产业发展带来持续的核心竞争力。
    从辩证角度来看，客观综合万达开地区的劣势在于：产业结构相似度较高，产业规模与资源密切相关，各产业间相对独立且相互间依存度不高，产业内部的发展水平不均衡，投入多分布在产业低端，劳动密集型产业较多，现阶段呈现出优势产业要素流动不畅、产业增加值不高、研发能力偏弱、优质产业不多等特点。
 
万达开优势产业协同发展的对策研究
 
中央布局创建“示范区”，是万达开区域整个经济总量和产业优势能形成新的“增长极”，要带动成渝引领西部形成“动力源”， 实现区域一体化发展，携手合作才能做大做强，从发展模式、空间布局、协同路径方面需求突破口。
一、发展模式
基于万达开区域的优势产业属自发型、单一型产业，产品主要以内循环为主的现状，三地应着眼产业链、产业集群、产业带建设，着力延链、强链、补链措施，着手功能引领、分工带动、项目促进三种协同发展模式，来促进区域内优势产业从单一型向特色型、联盟型转变，协同模式从粗放型向集约型、环保型转变。
以城市功能引领协同模式——城市群的发展都是以城市为核心，以产业为纽带形成的完整有机的产业链。可依托“万达开川渝统筹发展示范区”国家战略平台，科学分析达州、开州、万州三座城市的比较优势、功能定位、产业定位，来带动示范区内的产业集群发展。如达州已聚焦能源新材料优势，建成中国西部的新能源、新材料综合开发的产业之都，国家级商贸服务型承载枢纽发展，万州已聚焦港口通道优势，重点建成生产服务型物流承载枢纽，川东北物资物流集散中心发展。
以分工带动产业协同模式——为节约成本、高效节能，可将原先相对独立的产业的研发、生产、包装、运输、销售等环节整合起来，在万达开区域形成一个完整有序高效运营的产业链，根据每个区域的产业基础和比较优势，侧重形成产业链上的某一个或几个环节，达到高效配合完成优势产业集聚成群。
以项目促进产业协同模式——万达开共建“示范区”，必以重点项目来支撑。在政策引领推动下，可立足标志性的大项目与龙头企业，把资金、项目放在最有效的企业或者园区，再按照相应的税收分配和考核机制统一管理，实现产业的优化发展。集中打造以重点项目重点产业为中心的产业集聚区，虹吸周边的产业链向中心汇聚。
二、空间布局
立足现有优势产业基础，综合分析万达开城市群的优势产业，着力构建万达开产城一体化和城乡一体的新型城镇发展格局，实现产业发展有生产规模、有龙头引领、有资源支撑，产业链相对完善，市场相对成熟，要素保障相对集中等区域空间布局，让城市成为产业的依托，产业成为城市的实力。
一是协同构建“产业带+产业园+特色品牌”高效农业产业布局，打造中国西部绿色有机农副产品加工基地。
二是协同构建“生态+农业+文化”文旅大环线格局，连点成线打造三峡生态旅游黄金路线和巴文化旅游目的地。
三是协同构建“大通道+大口岸+大平台”物流格局，打造川渝东北重要物流集散中心。
四是构建“龙头+配套+飞地”现代制造业格局，依托工业园区发展产业集群打造中国西部制造业中心。
三、发展路径
充分挖掘万达开区域的产业优势、资源优势、区位优势、生态特色、文化特色，壮大龙头企业、完善集群产业链条、加大工业企业招引、强化园区承载力，培育制造业的“瞪羚”和“独角兽”企业。
1.共建万达开服务保障体系
一是共建《万达开优势资源数据库》，协同将区域内优势资源、分布区域、种类产量，进行归类搜集整理、按图详细标注，为科学分析合理利用区域内资源优势做好基础调研工作。
二是共制《万达开优势产业发展规划》，三地应对区域内优势产业发展定位、目标、内容、项目、资金来源、要素保障、市场分析、产品设计、品牌塑造、销售渠道等进行详细规划。
三是共绘《万达开区域交通网络图》，将连接三地的高铁、高速、快速通道、国道、省道、乡道等尽快绘制成图，还可把沿线的乡镇及特色、主导产业、园区、景区、人口标注出来。
四是共组“万达开优势产业联盟”，通过建立万达开优势产业行业协会、商会、企业联盟等，建立常态化的协商机制，形成以发展产业集群为目标的主导产业和特色产业；共建“万达开优势产业大数据资源中心”，对区域内的市场需求和产品研发进行科学合理的调研和判断，加强现代特色农业、文旅业与科技大数据融合发展。
五是共建“万达开优势产业协同服务中心”，抽调三地工商、民政、经信、农业、商务等职能部门同志组成产业协同服务办事机构，发挥行业引领和协调、服务等做好相关的保障工作。
2.共建万达开现代产业体系
现代特色高效农业——把生态优势转化为特色优势。一是共建“现代特色高效农业产业带”，重点发展达州-开江-开州-万州“稻田+”“果林+”高效农业示范带、万源-城口-宣汉-开州-万州特色山地农业示范带、通川-达川-渠县-大竹乡村振兴农业示范带。二是共建“产业加工示范园”，按照“建基地、创品牌、搞加工、促融合”方式融合区域内一二三产业发展，将特色种植业、养殖业发展成规模化经营、精细化加工、品质化打造、专业化生产、网络化营销、一体化配送的现代农业产业体系。三是共创“优质农产品公共品牌”，打造以“巴山特色”“三峡风味”为特色的区域公共品牌，创建几类国家级农业高新技术产业示范园：如优质粮油精深加工产业园、生态畜禽养殖的产业加工园、有机药茶果蔬产业园，中国西部绿色有机富硒农产品示范产业园等。四是共拓“区域农产品交易市场”，共同举办高峰论坛和品牌推介，举办中国富硒茶博览会、三峡道地中药材交易博览会、三峡柑橘国际交易会，建成千亿级全国农产品交易市场。
文化旅游业——把文化优势转化为经济优势。一是共建“万达开特色旅游大环线”，立足万达开现有6条旅游环线，整合形成巴山风光、田园休闲、巴賨文化、红色文化、宗教文化、康养度假等旅游产品体系。二是共拓“文旅融合新业态”，着力培养“文旅+教育”、“文旅+农业”“文旅+工业”“文旅+科技”“文旅+体育”“文旅+商业”六大新业态，依托高铁和大数据网络，推出“高铁+门票”“高铁+酒店”快捷旅游产品。三是共创“万达开区域旅游大品牌”，共同举办“长江三峡国际旅游节”“大河歌会”“巴山论道·全国巴文化高地”建设峰会，做强“巴山夜雨·水墨达州”文旅品牌，提升万达开旅游国际国内影响力。四是共建“万达开旅游集散中心”，联动建设以“巴山大峡谷”为特色的“大巴山” “大三峡”旅游集散中心，共建交通设施、接待中心、公交专线、资讯平台、数据中心，共享文化资源、景区资源、市场资源、节会资源、信息资源。
商贸物流业——把区位优势转化为竞争优势。依托四川东出北上综合交通枢纽，秦巴地区综合物流枢纽，一是汇聚出川出海物资。依托达州川渝陕综合枢纽的物资调运中转中心，以及在建的空铁物流园、秦巴物流园，迅速汇集来自西南十二省市的货运物资，壮大万州的物流枢纽功能和承载能力。二是拓展多式联运体系。推进铁水联运，空铁联运，铁公水多式联运物流体系，打通北上、南下物流大通道，扩大与“一带一路”“长江经济带”东西双向的流通对接：兰西新-广元-达州-万州港，成德绵-南充-达州-万州港，关中-安康-达州-万州港，万州-果园港等大通道。三是共促物流一体化。引进顺丰、京东等业内龙头，依托万达开的重点企业，聚集国内知名物流企业和大型物流名企业，构建西部物流高地。
先进制造业——把资源优势转化为发展优势，依托现有龙头企业，引进业内产业龙头，形成以智能化、数字化为特色的，以建成中国西部先进制造业基地为目标的特色产业体系。一是提升能源化工综合开发应用价值。依托中石油、中石化、正威国际等全球500强企业，加大对天然气、锂钾、盐气开发综合应用，引进能源化工产业延链补链的龙头企业，形成有机化工、合成材料、精细化工和无机化工相结合的天然气能源化工聚集区。二是加速玄纤微波纤产品研发进度。加大新材料产业的下游产业链企业的合作开发，打造中国“纤谷”，建成四川“一体三翼”、全国最大的玄武岩纤维研发生产基地。三是加速智能制造产业汇聚。围绕新能源汽车、特种专用车的整车制造，重点引进汽车核心零部件、新能源整车制造项目，把开江智谷产业园建成“中国西部阀门之都”，秦巴新区作为承接沿海先进制造业转移的主要阵地，加速建成区域汽摩配套基地、新能源汽车整车制造产业集群。打造长江经济带重要的智能装备制造基地。四是增强电子信息产业配套能力。以OPPO手机为龙头，重点引进集成电路、新型光电显示、智能终端制造、计算机零部件、互联网信息服务等产业项目。打造中国智造名城最大的配套基地。
3.共建万达开产业生态圈
一是壮大“产业引擎”，依托区域内22个特色产业园区，共建能源化工、新材料、电子信息、新能源整车等万达开先进制造业“飞地园区”，形成万达开产业发展引擎。
二是建好“产业新区”，依托秦巴新区高新产业园，整体承接沿海、成渝等整体转移的制造业产业链。
三是构建“产业集群”借力万达开产业优势、区位优势、市场优势、政策优势、竞争优势，形成产业支撑和要素保障，逐步培育区域制造业上下成链、左右配套、优势互补、你中有我、我中有你的产业链。
四是形成“增长极”和“动力源”，依托四川和重庆两个极核，国际国内两大市场，汇聚成产业“投资洼地”，形成支撑成渝、引领西部、带动全国完备的制造业产业生态圈，助推“示范区”，助力“双城圈”。
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