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【专报要点】“十四五”时期（2021年—2025年），是全面建设社会主义现代化达州的第一个五年，也是达州强化“示范”担当，放大“中心”优势，奋力打造成渝地区双城经济圈北翼振兴战略支点的重要机遇期。为此，研究分析达州“十四五”期间经济发展的难点，提出达州“十四五”经济发展的着力点十分必要。以市委党校副教授丁登林为组长的达州市哲学社会科学“十四五”规划2021年度课题组，坚持理论与实践相结合，对此进行了比较深入的分析研究，有一定的参考价值。

达州“十四五”时期经济发展的难点及着力点

丁登林  邓良智  赵祥全  张国平
一、达州“十四五”时期经济发展面临的机遇

“十四五”时期，达州面临难得的发展机遇，“一带一路”、长江经济带发展、支持革命老区振兴发展等重大战略机遇交汇叠加，达州投身其中、生逢其时，特别是成渝地区双城经济圈建设、创建万达开川渝统筹发展示范区，既是机遇，更是重托，我们必须负重前行。

二、达州“十四五”时期经济发展面临的难点

1．农业生产规模效益不高，农业农村产业化发展不够充分
近年来，全市农产品生产基地建设虽有所扩大，但仍没有从根本上摆脱分户生产、分散经营的传统农业模式。特别是肉牛（奶）、茶叶、黄花、中药材等特色农产品的基地建设在量上还没有取得新的突破，生产总量不足，导致低水平过度竞争和粗放经营现象的盛行，严重影响农业结构升级和资源利用效率。全市现有规模以上农产品加工企业160家，但仅占全省的7.3%，其中省级重点龙头企业10家，仅占全省的3.4%，排名在成都、眉山、遂宁、南充等10个城市之后，居全省11位。
2．区域主导产业还没有形成 ，工业精加工能力不强
目前达州传统产业中没有一家企业成长为“四川民营企业500强”，更不要提进入“中国500强”。本市的工业产品基本上是初级加工产品，深度加工不够，原料采掘业和初级加工业所占比重较大，天然气、煤炭、水泥、普通钢材、铸造类产品、初级加工农产品占绝对比重，有较高技术含量和附加值的产品少。达州产业体系的科技装备水平不高，特别是工业产业科技进步创新不足是制约达州工业发展的重要因素。

3．建设资金融资有限，成为达州“十四五”经济发展主要难点

现阶段达州资本积累较差，不能提供更多的资本积累。在税收优惠、财政补贴、贷款援助、风险投资和开辟直接融资渠道等方面没有形成有效的政策合力。达州的商业银行还没有形成一整套与支持中小企业发展相适应、针对性较强的金融服务，中小企业的信贷需求难以得到满足。乡村振兴所需要的建设资金缺口很大，本市的农村信用社贷款供给只有贷款需求的30%左右，贷款能力、筹资能力十分有限。资金不足将是达州“十四五”经济发展突出的制约因素。

4．人才缺乏凸显，对高级人才吸引力不强

近年来，达州市县（区）两级利用各种机会和制定多重优惠政策招纳各地人才，取得了一定效果，但与川内许多兄弟市州相比差距非常明显。高端人才难引进，对外地高端人才吸引力较弱，人才市场的发展比较落后，对高层次人才缺乏吸引力。高新材料、热电、化工、信息、金融、城市规划等紧缺专业技术人员仅占5%。本市每万人专业技术人员比重远远低于全省、全国水平，专业技术人才中研究生和大学学历所占比例更偏低，高层次、高职称、高学历人才严重不足。

5．环境承载能力较弱，生态环境压力较大

达州是典型的山地生态环境脆弱地区，是地质灾害易发区，地质灾害种类多。据调查，分布在全市的地质灾害危险点和隐患1700多处，造成全市经济、社会、资源、环境毁损严重，直接经济损失年均上亿元。目前城镇污染排放量仍然较大，环境污染仍然严重，已对其环境承载能力提出严峻的挑战。
三、达州十四五”时期经济发展的着力点

达州“十四五”经济社会发展，只要全面落实党中央大政方针和省委决策部署，按照市委市政府“157”发展战略部署要求，就一定能够强化“示范”担当、放大“中心”优势，打造战略支点、带动北翼振兴，为建设现代化达州奠定坚实基础。

1．全面推进乡村振兴，着力加快现代农业农村发展 

一是加快农业基础建设，提高现代农业设施装备水平。要大力抓好农田水利建设；加快建设高产稳产的高标准农田；要加快推进农业机械化和农机装备产业转型升级，提升农机装备水平。

二是建立高标准的农产品生产基地，着力增强农业综合竞争实力。要集中力量开展土地平整、土壤改良、田间道路、损毁工程修复、耕地质量监测等建设，增强抵御自然灾害能力；要集聚政策、资金、人才等要素，大力推进现代农业园区建设，打造“绿色、特色、高效、活力、智慧、开放”的现代农业园区。

三是大力发展特色优势农业，强化现代农业先导产业支撑。要大力推进良种、良法、良制、良田、良机有机融合，在粮食生产功能区和特色农产品优势区开展主要农作物全程机械化示范区创建行动；要推进畜牧业转型升级，加快生猪产业健康发展，发展蜀宣花牛等草食牲畜和旧院黑鸡、开江白鹅（麻鸭）等特色小家禽；要集中连片建设优质高效苎麻种植示范区，加快苎麻产业三产融合，打造中国优质苎麻生产加工基地和“世界苎麻之都”；要统筹推进现代种植业发展，重点加强粮油、马铃薯、苎麻、黄花、畜（禽蜂草）、水产种质资源库和良种繁育基地建设。

2．扶持壮大优势工业，着力建设成渝地区制造业中心
一是厚植传统优势工业产业支撑。要推动天然气化工向精细化、高端化转型，协同建设国家天然气综合开发利用示范区。以三聚氰胺纤维、食品级磷酸盐、工业级不溶性硫磺等天然气终端化工品衍生应用为突破方向，延展传统天然气化工产业链。谋划发展以二硫化碳、盐酸为原料的湿电子化学品，拓展医药级氯化钾、碳酸氢钾、硫酸钾镁肥等化工产品，以电子级和医药级化工产品为方向创新构建天然气化工新产业链。大力推进锂钾资源综合开发，围绕卤水-氯化钠/硼酸/溴素/氯化铷/碘-综合利用产业链，卤水-氯化钾-钾（盐）肥产业链，卤水-碳酸锂-磷酸铁锂-动力电池产业链，建设全国首个深部卤水锂钾综合开发示范产业园。

二是打造现代产业集聚区。要围绕能源化工、新材料、智能装备、电子信息和大数据、农产品加工、医药健康6大重点产业集群，以培育壮大龙头企业、完善集群产业链条，培育一批具有强大竞争力的制造业“瞪羚”企业和“独角兽”企业，增强工业经济新优势。

三是加快培育大企业、大集团。要加快聚焦产业集群培育，抓好精细化工产业园、天然气分布式能源等项目建设，培育能源化工“千亿产业集群”。加快发展微玻纤、玄武岩纤维“两大纤维”及其制品，抓好安凯清洁能源汽车、悦安华川特种车“两车”项目建设，大力发展汽车零配件、健康家电、五金工模具、节能环保装备、智能仪表等产业，培育新材料和智能装备制造两个“百亿产业集群”。
3．大力发展现代服务业，着力构建“一核两翼四廊”现代服务业新格局 

一是提升发展支柱型服务业。要大力发展本土大中零售企业，加快发展场景营销等零售新业态，推动实体零售与网络零售融合共生，建设以高品位步行街为主体的新型消费商圈；坚持生产性物流、服务性物流并举，积极发展大宗普货物流，加快发展网购快递物流，建立城乡一体的物流配送体系；建设巴文化传承创新和旅游发展高地，建成一批红色文化小镇和村落；积极推动组建跨区域发展银行、股权交易中心、大宗商品交易市场，完善多元化金融市场体系和配套服务体系；发展电子商务、呼叫产业和数字文创产业，支持数字媒体、数字出版等数字内容供给，增强现实技术与文创产业深入融合应用。

二是加快发展成长型服务业。要以总部经济、楼宇经济为重点，大力发展多元化商务服务业；依托医疗资源，大力推动医药、医疗、医学、医养“四医融合”发展，形成以“四医融合”为特色的大健康产业集群；加强社区服务设施建设支持力度，提高服务设施覆盖面与利用率，鼓励各类投资主体兴办社区家庭服务，促进社区服务线上线下相融合、家庭养老与社区养老相结合，积极构建业态完善、服务规范、惠及城乡居民的家庭社区服务体系。

三是构建“一核两翼四廊”服务业布局新格局。坚持“一核引领”：即以达州中心城区所在地通川区、达川区、高新区为引领核，以提升全市服务业的集聚力和辐射力。融入“四廊开放”：即东出开放走廊，借道万州深水港，连接长三角，加强与重庆万州合作，并深度融入长江经济带；北上开放走廊，积极拓展与京津冀地区和关中平原的交流合作，融入渝新欧、渝满俄国际班列，联通亚欧大陆桥；南下开放走廊，借助泛亚铁路南通道，经重庆、昆明，连接孟中印缅经济走廊，进入东南亚，融入南方丝绸之路经济带，融入东盟自由贸易区；西进开放走廊，主动配套成都平原经济区实现协同发展，融入“蓉欧”国际班列，开拓南亚、中亚、欧洲国际市场。通过丝绸之路直达中亚、欧洲，为达州市对接国家“一带一路”提供有力支撑。

4．加快融入成渝地区双城经济圈，着力建设“万达开”示范区

一是加快产业一体化建设。“万达开”区域有22个特色产业园区，要围绕达州“3+3+N”、开州“4+3”、万州5大产业集群，紧密依托四川和重庆两个极核，探索建立现代产业体系和产业联盟，促进产业链与价值链、创新链、服务链以及生态链的精准对接。

二是加快交通物流协同发展，推动成达万、西渝高铁等战略大通道建设，完善毗邻区域直连大网络，构建立体互联的综合交通网络，发展“机场港口运输体系”，共建西部重要综合物流枢纽。

三是加强改革创新试验，促进各类改革试点集中落实、率先突破、系统集成，推动资源要素自由流动，形成统一开放的经济体系。

四是协同打造川渝陕结合部区域教育中心、川渝陕结合部区域医疗中心、巴文化传承创新和旅游发展高地，共建包容共享的公共服务圈，建设平安“示范区”。

五是深化生态环境保护，打好污染防治攻坚战，健全环境保护协作机制，共同创建全国绿色发展示范区。

5．实施人才强市战略，着力培育和开发人才资源

一是大力发展人力资源与教育培训。要搞好人才开发规划，实施重点人才工程。立足主导产业发展需求建设专业化人力资源培训基地，引进培育一批业态先进、成长性好、竞争力强的人力资源服务机构。

二是加强重点人才队伍建设。通过高端人才开发引领推进人才整体开发，打造具有创新精神、创新能力、领军实力的高层次人才队伍。要加快重点领域、重点产业人才队伍建设，力争到2025年，交通、商贸物流、文化旅游、天然气能源化工、冶金建，要为本市实体经济的低成本扩张创造良好的投融资条件。材、特色农产品生产加工等重点产业人才达到30万人以上。

三是要建立完善重点产业人才开发机制。实施优势产业人才高地计划，完善相关部门人才开发协调机制。依托建设达州重点工程和重点项目，实施重点产业人才汇聚工程。

6．建立健全投融资体系，着力增加建设资金投入

一是建立健全支持实体经济发展的投融资体系。要完善为实体经济服务的国有商业银行的融资功能，特别要调整目前的信贷结构比例，并通过上级行授信方式，赋于基层银行更多自主决策的权利；大力发展城乡信用社，优化内部资金营运的经营机制，拓宽服务内容，加大力度解决本市农村信用社严重存在的筹资难和为民融资渠道不畅的问题；要改进和完善计划指导功能，重点搞好本市经济中长期投融资计划，协调投融资政策与各项产业、行业性政策的关系。

二是注重效益，强化重点投融资。根据达州市实际，目前可优先发展这些方面：优先支持个体、私营企业参与改制，鼓励兼并、扩充、联合的重组企业；优先支持向集团化和生产型方向发展的私营企业，集中融资资源，重点培植一批跨行业、跨地区的大中型私营企业集团；优先支持以食品、轻工、饲料、运输、建材等项目为重点的个体、私营企业；优先支持鼓励开发科技含量高，有市场竞争力产品的私营企业。总之，要为本市实体经济的低成本扩张创造良好的投融资条件。

报：市委书记、副书记、常委，市人大主任、副主任，市政府市长、
副市长，市政协主席、副主席。

送：市委办公室，市人大办公室，市政府办公室，市政协办公室，市
委宣传部，市委政研室，市人大研究室，市政府研究室，市政协
研究室及有关部门领导。

发：县（市、区）社科联，市级社科学会（协会、研究会）。

如有领导批示或需调阅成果原文稿，请直接与市社科联联系，我们即时
送达。电话：2536629、2536139，联系人，邓良智。
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